

文/徐福安

高安郡北,热土一方。今名华林镇,原称凤市乡。鸡鸣闻奉宜,一脚踏三县。脉连九岭群峰耸,层峦叠翠林壑芳。唐宣宗爱此避世,赋佳句,山藏王气多钟灵。苏学士眷恋乐游,有苏溪,水含文韵愈毓秀。

华林山峰险路隘,自古兵家必争之地,曾农民起义安营扎寨,金戈铁马、威震皇家气势逼,悲壮一场人神泣。上游湖波碧浪白,当今健将角逐之场,有体育健儿挥楫击水,艇如箭飞,气吞山河志凌云,体坛夺冠世界殊。仙姑坛云蒸雾绕隐神秘,庙虽小,有仙则灵,众生趋之若鹜虔诚膜拜,令人感叹。丫口石吞云吐雾唤东风,石无知,何人妙笔,杜撰人妖相恋难成眷属,让人唏嘘。

东溪布谷西溪应,南岭花开北岭红。周岭三树,乡间鲜有,誉为三宝,何时无心抱团长,天地造化,竞引游客无数相观赏。石上窀穸,世上少见,堪称奇观,当年有意出心裁,岁月无情,但留空穴一冢无人拜。

超果寺里香火旺、柱柱种善根、因果谁能说得清,劝人修行先修心。包公祠前洪钟响,声声扬正气,环宇澄清众所愿,做官奉君民为上。梦中浮楼物换星移楼称富,民意所在,宣宗金口不为咎。昔时洪城沧海桑田城变湖,造福生灵,祭酒颔首也称妙。燕山陶窑,千年传奇薪火旺。艮山古村,百世仁德尚流芳。八百洞天觅仙踪,超凡脱俗。半岭月阙沐清风,爽心怡神。

造纸作坊,列考古十大发现,平凡沤坑排水沟,石碓抄纸房,遗址藏宋元时光,价值惊当世,但见处处现

惊诧, 载史册。桂岩书院, 开私家学府先河, 古有一门三进士, 四代五尚书, 僻乡传千古佳话, 文气贯古今, 且看年年飞凤凰, 凤池夸。俚语土话, 许是语言化石。故事传说, 可登大堂称雅。东港七十二笑, 耐人寻味, 并非真愚痴。石斋虽是白话, 启人智慧, 堪比阿凡提。红军洞前忆红军, 赓续红色血脉。游击区里话游击, 追溯峥嵘岁月。

华林世家,崇文尚德,胡氏发祥一脉远。伟人祖籍,枝繁叶茂,德平寻根三鞠躬。人文不胜枚举,景观丹青难绘。更有民风质朴,乡俗淳厚,客家文化千载传。黄连麻糍馋游子,十月白哩醉乡愁。来的都是客,进门一碗茶。一句催哩见乡情,素未谋面听乡音。巍巍大山胸襟,涓涓细泉情愫,肝胆日月明。

往事千年,浩瀚云烟。谁言山中无甲子,如火如荼岁月稠。一唱雄鸡天下白,地覆天翻纪元开。迈步走在大路上,任凭雨骤风狂,让山欢水也笑,石头会唱歌。改革开放春风荡,山汉也弄潮,豪气冲霄汉,演绎春天的故事,如山花竞放。新时代,新征途,同圆中国梦,山区绘出蓝图新。新农村,新家园,齐心谋振兴,山乡无处不风光。拓资源搞开发,旅游景区3A强。风景这边独好,山中明珠璀亮。

相约陶令,陶公兴叹:莫谓桃源无处寻,早该随君到华林。再邀苏子,苏翁感慨:虽无日啖三百颗,也愿长作华林人。

.....

天台晓日 绿岭龙蟠悬曙色; 白云凤舞胜蓬莱。

霞溪拾俪(楹联)

泉塘涌玉 塘源荡漾千家画; 天色飞虹万世星。

石门积雪 双门峭壁常披玉; 六出花堆不返辕。

飞蛾掩壁 蝶上九天千载锦; 翼开四野万人家。

蚌哈插沙 水绕山环佳丽地; 珠明蚌大雅风篇。

虹桥返照 霞溪流韵彩虹挂; 天水筑桥明月辉。

八仙对弈 天然八峻仙棋子; 地卧一盘楚汉河。

天螺洒弇

横山秀挺诗文赋; 气象飞芳日月辰。

中国五千年

胡学正

五千年的历史不遥远,一切都好像在昨天。 一切都好像在昨天。 刀耕火种 丛林狩猎, 只为了一个朦胧的心愿。 血写历史,汗铸春秋, 到头来还是月缺月圆。 走出山林,闯荡平原, 走不出黄河九十九道弯。

五千年的历史太艰难, 各领风骚没几年。 龙子龙孙,龙种相传, 沉重的脚步艰难伸延。 千古英雄,铁骨铮铮, 身后的故事永永远远。 秦汉丰功,唐代伟业,大中华毕竟挺起了腰杆。

岁月匆匆走过五千年,如今的中国谁敢小看! 五千年的太阳还是那一个, 美好的心愿已不再是梦幻!

秋游袁山感怀

易建成

书/舒媛媛

母亲的唠叨

文/王正心

母亲已经离开我们8年多了。在失去母亲的近三千多个日子里。我常常从梦中惊醒,无比浓烈的思念让我难以释怀。望着墙上母亲的遗像,我仿佛又听见了母亲的唠叨。

小时候,我们家里十分清苦,全家十来口人,仅靠父母二人在生产队里挣工分养家,平常都是过着半饥不饱的日子。零食、玩具那是想都不曾想过的奢求。每每看到身边的小伙伴们那香气四溢的零食和那五彩缤纷的玩具时,我们常常馋得眼光发呆,口水直流。母亲得知后,总是充满慈爱和无奈地拉过我们,满怀心酸和愧疚地对我们说"孩子,我们人穷志不能穷!记住,日里莫闻人家煎炒香,夜里莫看人家灯火光。主动远离这些场景,我们便自在了。"

由于人口多劳动力少,我们家的生活异常拮据,缺衣少食是常态。一件衣服总是老大穿了老二穿 老二穿了老三老四穿。我是家中的老五,看着满是补丁的旧衣服,我的内心常常流露出不情愿。有时宁愿光着冻着,也不穿哥哥姐姐穿过的衣服。此时又是母亲慈爱地把我搂在身边,面带微笑地调侃说"常穿旧衣不会老 剩饭总是更经饱。"母亲是这样说的也是这样做的。在外忙活时,母亲总爱捎带一些人家准备倒掉用来喂牲口的剩饭剩菜回来,让我们填饱肚子。这些食物我们自然没有很大的兴趣,可母亲却还是吃得津津有味,也许是太过饥饿了吧!在母亲的影响下,我从小养成了能吃苦懂节俭的好习惯。

在我的记忆中,母亲说得更多的是"记住别人的好,将来要回报。"每当身边有小伙伴们与我们分享零食和玩具时,母亲知道后总不忘教导我们:要记住小伙伴们的好,要多去帮助别人,让别人也感受到你的好!在母亲的教导下,我学会了帮助他人、关爱他人,获得了小伙伴们的喜爱,也度过了无忧的童年。

1987年9月,我顺利考入宜春师范学校。热情善良的乡亲们纷纷慷慨相助。有的给我送来崭新的生活用品,有的送给我珍贵学习文具用品,一时间我感动得涕泪直流。此时的母亲也是不停地感谢乡亲们的好心。临出发前,母亲又一次把我拉到一旁,指着乡亲们送来的物品不停地对我说"孩子,你看!乡亲们对你多好啊!这是乡亲们对你的关爱,更凝聚着他们对你的希望和祝福!你一定要好好学习,将来做一名好老师,回报乡亲们对你的好。"

打自我师范毕业后,母亲更是常常跟我唠叨:孩子,你要记得乡亲们的好,有机会要好好去报答他们要拥有一颗感恩的心。有母亲的唠叨真好!我在回报他人的同时,也收获了幸福的人生。

然而 幸福的时光总是让人觉得特别短暂。2015年八月初六,我趁着中午休息的时间,驱车前往探望瘫卧在床近半年之久的母亲。此时的母亲异常憔悴,拉着我的手,好像有许多话要和我说,却又总是呆呆地看着我,仿佛在欣赏她的一件心爱的物品,良久没有开口。见此情形,出于工作的需要,我狠心挣脱母亲的手,匆匆跟母亲说"娘。您好好保重,我要回去上班了,过两天我再来看你。"说完头也不回地狠心离开了。晚上8时许,大哥打来电话说"娘快不行了。你赶紧回来吧!"等我匆匆赶到家中,母亲已经说不出话了。母子对视一眼后,母亲永远闭上了她的双眼。就这样,我再也听不到母亲的唠叨了。

回想起母亲的唠叨"日里莫闻人家煎炒香 夜里莫看人家灯火光"常穿旧衣不会老,剩饭总是更经饱"记住人家的好,常思多回报",我瞬间觉得母亲是那样的平凡而伟大,她用那朴实无华的语言讲述着一个个朴素的人生真理。教导我们要"远离诱惑"耐住寂寞"感恩他人,自由收获"。我多么希望时光能倒流,那样我便可以再听到母亲的唠叨了!